

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitors egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitorsa 12 kr.

ZALAMEGYE



társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap. 182

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertlen leveleket
csak ismert kezekről toga-
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Boldog új évet!

Szóval és tetteiben ezen egyszerű kívánattal üdvözlik új év napján egymást rokonok, jó barátok, ismerősök.

Mi is ezzel köszöntjük lapunk olvasó közönségét. Jó kívánatunkat megtoldjuk azzal, hogy adjon Isten ami nincs, ez új esztendőben!

Ha körültekintünk az életben; ha figyelemmel kísérjük a körülöttünk lezajló eseményeket; ha mélyebben szemügyre vesszük társadalmi állapotainkat: nagyon is jogosnak tartjuk ép ez ünnepélyes alkalommal ezeket nemcsak hangoztatni, hanem azok felett kissé elmélkedni is.

Sok van körülöttünk ugyanis, minek nem kellene lennie, míg sok hiányzik, aminek hiányát bár belsőleg érezzük, de mutatni épen nem akarjuk, sőt ellenkezőleg, azokat minél sürűbb fátyollal fedni törekszünk.

Első, ami önkénytelenül eszünkbe ötlök, az a nagy ellentét, amely bevételeink és kiadásaink között napról napra jobban mutatkozik. Ha valamikor, úgy különösen midőn bucsút veszünk egy év viharaitól: illik efelett kissé elmélkednünk. És midőn látjuk a folyton növekedő különbséget, amelylyel kiadásaink bevételeinket felülmulják és bennünket jobban és jobban az adósság örvényébe sodornak, kell, hogy azzal a szilárd elhatározással lépjük át az új év küszöbét, hogy vitorláinkat összehuzva, az okos gazdálkodás módszerét felhasználva, kiadásainkat bevételeinkhez fogjuk szigorú következetességgel alkalmazni.

És hogy ezen, a családi élet létalapját egyedül biztosító célt elérhessük, szükségünk van a hiányzó takarékosagra. Már a régi rómaiak hangoztatták, hogy a takarékoság nagy adó. Az egykor ismert világrész egész hatalmába kerített római népen bizonyult be ezen nagy elv igazsága. Mily óriási erkölcsi súllyra, mérhetlen vagyónra tett szert e nép, míg takarékosági elvének hódolt s hová súlydolt úgy

erkölcsileg, mint anyagilag, midőn lemondva a takarékoságról, a pazarlás és tékozlás undok fertőjébe merült! Hány, egykor jólétnek örvendett családon ismétlődik e szomorú jelenet, midőn megfélekedvén e nagy elv igazságáról, a pazarlás veszedelmes lejtőjére lép.

Korunk egyik mindennapi, nagyon is elterjedt betegsége: a nagyvási hóbot. A komolyan gondolkodásban bizonyos undort kelt annak szemlélete, mint igyekeznek bizonyos körök egymást a nagyvási mintegy túlcitálni. Amit egyik kedvező anyagi viszonyainál fogva megtehet, a másik — nem gondolva meg, hogy őt nem utánozhatja — nemcsak hasonló nagy lábbon él, hanem titkos öröm fogja el keblét, ha akár ruházatban, akár a vendégségek tartásának fényében a másikat túlszárnyalja. Vannak, akiket ez a szomorú példa érintetlenül hagy s legfőkébb szánakozással nézik a veszedelembé terelő ezen vergődést, azonban a legtöbbször nem hogy elrettentő példát nem szolgálnak, hanem ellenkezőleg őket is hasonló szárnypróbálgatásra ösztönzik. Óriási e téren a versenység és csak idő kérdése, hogy káros következményeinek szomorú gyümölcsei egészen megérjenek. Alljunk meg egy pillanatra az új év küszöbén s vessük le magunkról e veszedelmes köntöst azzal a szilárd elhatározással, hogy a lomtárba helyezzük s onnan soha elő nem veszünk.

Az embert a teremtés remekének szokták nevezni. És mégis elszomorító annak tapasztalata, hogy míg a többi, ész, értelem és szabad akarat nélküli állatoknak megvan az ösztönük által sugallt ama közös jellemvonásuk, hogy más állattársaik ellen egymásnak védelmére kelnek: addig a teremtés koronájában, az emberben ez hiányzik. Vagy nem-e tapasztaljuk lépten nyomon azt a rút gyűlöletet, kaján irigységet, amelylyel az emberek egymás ellen küzdenek?! Nem az Isten képmását tekintik és becsülik az emberben; nem azt veszik szemügyre, hogy a társadalomban számára kijelölt, bár talán kis kört becsülettel betölti: hanem hogy a rangosztályok létrájának melyik fokára sikerült — nem ritkán erős protektio útján — jutnia és aki

esetleg ezen ranglétrának magasabb fokán sütt-kérezhetik, az szánó mosolylyal tekint azokra, akik pár fokkal lejjebb vannak. Ez a kölcsönös lenézés, ez, az embereket anyagi vagy hivatali állásaik szerint való osztályozás oka annak, hogy az emberek közt hiányzik a kölcsönös becsülés, tisztelet, őszinteség és melegség. A legtöbbször az udvariasság rideg szabályai a mozgató erők anélkül, hogy megvolna a kölcsönös becsülés, megérdemelt tisztelet, igazi őszinteség, amelyek a helyes alapokon nyugvó társadalmi érintkezésnek elengedhetlen feltételei. Szakítsuk szét — e kedvező alkalommal — ezeket a nyugul szolgáló békákat! Tekintsük az emberben az embert és becsülésünk mértékéül ne a rang vagy épen-séggel a vagyon szolgáljon, hanem hogy kiki mint tölti be a Gondviselőstől számára a társadalomban kijelölt helyet!

Bár jól tudjuk, hogy az ember munkára van teremtve és hogy a tétlenség, unalom sok rosznak szülő anyja: mégis széttekintvén a társadalomban, óriási azoknak száma, akik összefont karral, dolog nélkül ütnek el napot nap után. És midőn ép ez okból nem egyszer a szükség kopogtat ajtajukon, ahelyett, hogy ezt a tulajdonképeni okra vagyis saját dologtalanságukra vezetnék vissza, átkozzák a sorsot, amely szűk marokkal nyújtja nekik a megélhetés módjait s nemtelen gyanúsítással illetik azokat, akik fáradságtalan munkásságuknak jól megérdemelt gyümölcseit élvezhetik. Az ily, munka nélkül jólét közt élni óhajtok hada teremtője a socialismusnak. Mily élvezettel lehetne ugyanis elharácsolni azoknak javait, akik fáradságuk árán jutottak azokhoz. Vessük azért jól szívünkbe ez új év napján, hogy csak a kitartó munka édesíti meg jelenünket, biztosítja jövőnket, míg a munkátlanok anyagi jólétünk megrontója, tönkretévője!

De nem folytatjuk tovább... Csak ismétljük, amit cikkünk kezdetén mintegy új évi kívánatképpen hangoztattunk: adjon Isten, ami nincs, ez új esztendőben!

A „Zalamegye“ tárcája.

Egy végrendeleti — záradék.

(Beszély.)

Németh Eleknek szül. Andaházy Irén.

— „El vagyok keseredve, barátom! Meguntam az életemet, — ezt a hideg, prózai, számító világot! Atkozom sorsomat, — végzetemet s gyűlölöm a pályát, melyet annyi reményvel, annyi örömmel választottam s kezdtem meg...“

E keserű kifakadások egy csinos, fiatal hadnagy ajkairól ömlöttek, kinek élet vidám tekintete, ruganyos alakja s lényén elömlő vidámsága ellentétben voltak szavainak búskomorságot eláruló értelmével. Rendkívüli izgatottságát azonban eláruló nyughatatlan járása, melylyel mellette menő tisztárs, — kihez szavai is intézve voltak — alig birt lépést tartani.

— „Nem látom át —“ feleli amaz — „mi tehet ilyen határtalan izgatottá! — A mozgósítási parancs, melyet az ezredes utján most tudtunk meg, — engem is meglepett! De elvégre is el lehetünk készülvén rá s nem e mondat nekem néhány héttel ezelőtt, midőn az első mozgósítások történtek, hogy vágyódom tetteges részt venni a bosniai hadjáratban. Ime! teljesült, amit óhajtottál: néhány nap múlva a bosnyákok puskaporának szagát szívhatjuk — tele tudóvel!“

— „Hiszen most is azt mondom, csak hogy még annál is több okom van rá, hogy: bár csak ott lehetnék már! — Fabatkát sem ér az életem!“ kiáltja szenvedélyesen az elkecseregett ifjú.

— „Kedélyhangulatod illik a helyzethez. Az elkecseregett katona, a legvittebb szokott lenni!“ — mondá

a másik. — „Hanem tudod-e Honor pájtás, hogy ilyen kétségbeesett csak szerelmes ember lehet.“

— „Ne trétálj — Udo; ha elmondom, mily szerencsétlen vagyok, sajnálkozni fogsz rajtam!“

— „Veled megyek a lakásodra, — egy pohárka cognac mellett kitarthatod előtem szivedet. Nincs ellenredre?“

— „Ellenkezőleg. Eppen kéni akartalak.“

A két tiszt karöltve haladt a város főutcáján Honor lakása felé, nem törődve kardjaik esörtetésével, a mely hangra számtalan kíváncsi leány szem kádkált sűrű ablakfüggönyök megül az ifjú harcfiak után, kik a városban állomásozó gyalog-ezred tisztikarának két legkedveltebb egyénéi, a hölgyvilág elkényeztetett kedvencei s a civil uracok legrettegettebb vetélytársainak voltak általánosan elismerve.

Az ezredhez érkezett mozgósítási parancs hire reggel óta az egész várost beszárnyalta, a mely körülmény csak annál nagyobb érdeklődést idézett elő a hölgyvilágnál a vitézek iránt, kik minden érző kebelben azt a részvétet keltették, melyet a halálra szánt áldozat méltán megérdemel.

A két tiszt Honor garcon lakására érkezve a reggeli gyakorlatról táradtan, teljes kényelembé tette magát.

Údo ezredorvos s régibb katona volt, mint Honorius, aki még csak néhány hónap óta viselte hadnagyjelvényeit. De nagy büszkeséggel viselte azokat s testtel lélekkel csüggett eddig választott hivatásán.

Arcaát a portól illatos vízzel megmosván s bajuszát a kellő formába pödörítvén, a tükör elé állt, míg legénye a házi pongyolát adta fel rá.

— „Ugyan jó lesz már no!“ szolt Údo kissé türelmetlenül, barátja cicomázásait megúnva. — „Beismerem, hogy gyönyörű fiu vagy egyszerű otthonkásban is. De hát még egyenruhában...“

— „Eh! barátom, mi hasznom belőle, hogy a nővilág vesztére viselem azt! Terhemre van, hogy a hány asszony van, — ismerve — ismeretlenül egyaránt bomlik utánom! — Miska!“ kiált a szobában serénykedő legényhez fordulva — „Hozd a cognacot, aztán: indulj!“

Miska úgy tett, amint parancsolva volt, s magára hagyta a két barátot.

Miután megerősítették magokat, Údo cigarettre gyujtott s Honor elborult homlokkal fogott az elbeszéléshez.

— „Ugy is tudod, kedves pájtás!“ — kezdé Honorius — „mert előttem soha sem tagadtam, hogy szegény vagyok és az is voltam olyannyira, miszerint iskolámat sem végezhettem — s a forrón óhajtott katonai pályára sem léphettem volna, idegen segély nélkül. E segélyt egy távoli gazdag rokon utján meg is kaptam, szüleim közbenjárására, kik célomhoz segíteni óhajtván, e rokonhoz fordultak kölcsönért oly kötelezvény kíséretében, melynél fogva az összeget kamatokkal együtt 10 esztendő múlva, mint nagykorúságom idejének elérkezte után, — pontosan vissza fogom fizetni — természetesen részletenként törlesztve ezen adósságomat. Költségeimről ezen idő óta mindig a legpontosabban gondoskodva volt s forró háláérzettel áthatott leveleket irtam azon ritka jó rokonnak, a ki felettem a gondviselés szerepét vállalta el magára. — Így folytatódott ez mindaddig, míg tanulmányaim bevégezve, velem éreztetett sziveségeit megköszöntem azon idő elérkezteig, a mihez a kölcsön vett jótéteményeket tényleg vissza fogom fizethetni. Ez idő óta gyérült levelezésünk, amennyiben a köztünk fennálló ügynek még egy ideig szünetelnie kellett, utján tudvalevőleg 2 év múlva leszek nagykorúvá.“

Képzeltetted megdöbbenésemet, midőn egész váratlanul arról értesítettem, miszerint nagylelkű rokonom nincs többé...“

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

Jegyzőkönyve,

a zalavármegyei gazdasági egyesület 1892. évi december hó 11-én Zala Egerszegén tartott rendes közgyűlésének.

87/141.

Felolvastatik a f. évi december hó 4-én Alsó-Lendván megalakult „Alsó-Lendva vidéki“ filloxera és peronospora ellen védekező egyesület kérvénye, melyben a létesítendő 4800 □ öl tértogatu amerikai szőlő anyatelep forgatási és egyéb költségeinek fedezésére az egyesülettől 300 frt segélyt kér.

A közgyűlés örömmel értesült ezen közhasznú és közérdekű egyesület megalakulásáról és azon biztos reményben, hogy a védekező egyesület áldásos működése bőven jutalmazandja a hozott áldozatot, a kért 300 frt segélyt egyszer mindenkorra megadja és kiutalja.

Ezen összeg, szabályszerű nyugta mellett az „Alsó-Lendva vidéki filloxera és peronospora ellen védekező egyesület“ elnökének, Smodics Viktor egyesületi tag urnak az egyesület pénztárából kifizetendő; miről nevezett elnök és az egyesületi pénztárnok urak ezen határozat kiadásával értesítettek.

88.

Egyesületi ügyvezető elnök ur jelenti, hogy az egyesület legutóbbi közgyűlésén f. évi október 2-án Csertán Károly alispán egyesületi tag ur indítványára 75 892. szám alatt egy határozat hozott, mely szerint a vizenyős rétek csatornázása, patakok, folyók satb. mocsaras vidékek kultur mérnöki szabályozása céljaira bizonyos összeget bocsájt kölcsönképpen az érdekeltégek rendelkezésére; ezen határozat tüzetes javaslat tétel végett Baán Kálmán földmívelési szakosztályi elnök urnak kiadott, azon kéréssel, hogy a szakosztály véleményét a legközelebbi, — vagyis a mai nap tartandó közgyűlésre beterjesztetni sziveskedjék; — ez azonban meg nem történt, s így a közgyűlés a szakosztályi vélemény nélkül kénytelen intézkedni. Csertán Károly indítványt tevő tagtárs ur is kéri a közgyűlés intézkedését.

A közgyűlés Skublics Jenő tagtárs indítványára egy 5 tagú bizottságot küld ki, mely bizottság feladata lesz az ügy részleteire nézve véleményt adni, ezen bizottságba választottak: Háczy Kálmán elnöke alatt, Skublics Jenő, Deák Mihály, Szily Dezső és Orosz Pál egyesületi titkár. A bizottság az indítványt tevő Csertán Károly alispán ur közbenjöttével fog működni. Azt azonban a közgyűlés mar a mai ülésen elhatározza, hogy a kölcsön adandó összeg az 5000 frtot meg nem haladhatja.

89/132.

Egyesületi titkár előterjeszti, hogy id. Thassy Lajos ságóú, Ács Sándor plebános kaptalanfai és Borsiczky Kálmán pápa acsádi lakosok az egyesület rendes tagjai sorából kilépésüket az 1893. évtől bejelentik. Továbbá, hogy Padusiczky Lajos csáktornyai lakos rendes tag meghalt.

Sajnálattal tudomásul vétetik, nevezett tag urak kilépéséről az egyesületi pénztárnok ur értesítették azzal, hogy a mennyiben az egyesületnek követelése volna, azt a kilépő tagoktól bevegye, nevüket pedig a tagok sorából törölje.

90/136.

Egyesületi titkár jelenti, hogy Talabér Kálmán sárszegi lakos és birtokos az egyesület rendes tagjai sorába felvételre jelentkezik.

Örvendetes tudomásul szolgál, jelenlévő az 1893. évi január hó 1-től az egyesület rendes tagjai sorába felvétetik, részére a felvételi okmány elküldetik. Felvételtől az első m. ált. biz. társaság főügynöksége Nagykanizsán, valamint a „Zalamegye“ című lap és a gazdasági „Értesítő“ kiadó tulajdonosa Zala Egerszegén értesítendő, a felvételtől szóló végzés pedig az egyesület pénztárnokának kiadatik.

91/134.

Weiszbecker János ormándlaki birtokos egyesületi tag, hosszabb előterjesztést intéz az egyesülethez az ormándlaki patak kitisztítása tárgyában; ebben kéri az

Temetésére bár illet s szívem szerint ószintén óhajtottam is volna jöltevében végtisztelét jelen lehetni — nem mehettem el, miután ép ez időre lett tisztu vizsgám határideje kitzúve, amint emlékezhetel kedves barátom.

Azon tudakozódásaimra, miszerint tartozásomat illetőleg, kit kellend hitelezőmnek tekintenem ezentúl, szűlőmtől egyelőre csak határozatlan választ kaptam, amennyiben a végrendelet felbontásáig, mely néhány hét múlva volt történendő, — az elhunyt határozatait senki sem sejtethé.

Mellékesen említve írták ugyan, hogy az öreg urnak, kinek személyét is csak gyermekkori elmosódó emlékeim után ismertem féligmeddig, családi körülményeit pedig épen nem, — árva unokái, mint az egyet len egyenes örökösök tekinthetők főörökösöknek, amiért is hihetőképen azok, — illetve gyámjok fogja ez ügyet kezeibe venni.

Meg voltam nyugtatva, mert őszintén bevallva, az egész dologban most már csak saját ügyem érdekelt.

Honór itt szünetet tartva, a gyűszűnyi billikum utolsó tartalmát körömpróbáig kihörpöntette, amit Udo is utánóváz, egy újabb szívarka készítéséhez fogott. — Arcán minden baráti érdeklődése mellett az egykedvűség kinyomata nem változott, a melylyel Honórnak be akarta bizonyítani, hogy az eddig hallottakat nem tartja érdemesnek ily nagy kétségbeesésre, mint a milyent imént barátján észlelt.

Honór pedig bajuszát idegesen pödrögötte, fokozódó izgatottsággal folytató:

— „Most azonban vége nyugalmamnak! Szerencsésillagom, mely mindedig fölöttem tündökölt — le-tűnt! elenyészett!!... Soha nem hittem volna, Udo, hogy egy tollvonás megsemmisíthet mindent, amit egy 22 éves ifju szív ábránd világát betölti...“

egyesületet, hogy a kérdéses patak tisztítását a tekintetes alispánságnál szorgalmazza.

A kérvény tárgya teljesen kívül állván a gazdasági egyesület hatáskörén, azt, mint illetékes hatóság-hoz, a tek. alispáni hivatalhoz átteszi.

92/140.

Nagy-Lengyel és több, azon vidékbeli község kérvényt intéz az egyesülethez, hogy a nagy-lengyeli fedeztetési állomásra 2 nori fajú mén kihelyezését eszközölje ki a pallini méntelep parancsnokságnál.

A közgyűlés a kérvényt átteszi a lótenyésztő bizottsághoz, mint illetékes hatósághoz.

93/121/124.

A m. k. földmívelésügyi miniszterium felhívja az egyesület figyelmét Tormay Béla által írt, „A szarvasmarha és tenyésztése“ című munkára, és az „Atheneum“ kiadásában megjelent „Magyar földmívelők naptára.“ Tudomásul szolgál.

94/133.

Ugyan a m. k. földmívelésügyi miniszterium megküldi az időjelzési táviratoknak magánosokkal való közlése tárgyában, a m. k. kereskedelemügyi miniszterium által kiadott rendelet másolatát lehető széles körben leendő terjesztés végett.

Tudomásul szolgál és a gazdasági „Értesítőben“ közzé tétetni rendeltetik.

95/129.

Kovácsy Kornél privégei lakos — Nyitra megyéből — felvidéki írt mezei munkásokat ajánl, és ezek közvetítési- és megszerződtetésére ajánlkozik.

Mint hogy Zalamegyében mezei munkásokban ez ideig hiány nem volt, az egyesület nem lép érintkezésbe az ajánlattevővel s az ajánlatot egyszerűen tudomásul veszi.

96.

Koller István egyesületi 2-od elnök ur egy megyei csikótelep szükségességét fejtegeti s indítványozza, hogy a gazdasági egyesület vegyen fel bérbe egy megfelelő csikó legelőt, mely állatorvosi felügyelet alatt álljon; meg van győződve, hogy szép fejlődésnek induló lótenyésztésünk ez által még nagyobb fejlődésre jutna, az egyesület pedig anyagi veszteséget nem szenvedne.

A közgyűlés az indítványt elfogadja s elhatározza a csikótelep létesítését, hogy ha alkalmas területet kap hat. Egy bizottságot küld ki, mely bizottság feladata leendő az alkalmas hely megszerzése; ennek megtörténte után felhívás intézendő a megyei birtokosokhoz, mennyi csikót szándékoznak oda adni, s az egyéb módzatok megállapíttatnak.

A bizottság elnökségére az egyesület mélyen tisztelt elnökét, mélt. Svastits Benó főispán urat kéri fel, a ki, mint a lótenyésztő bizottság fáradszón elnöke, megyének lótenyésztésének fejlődéséért melegen érdeklődik és sokat fáradozik.

Tagokul választottak: Koller István, Bogay Máté, Karczag Béla, Karczag István, Skublics István, Vízlendvay Sándor, Smodics Viktor, Baranyay Ödön tag urak.

A közgyűlés ezen határozata mélt. Svastits Benó elnök urnak kiadatik rendeltetik.

97.

Smodics Viktor tagtárs ur indítványozza, hogy a legújabbban sok felől ajánlott „Löffler-féle egér irtó szer“ megbízható tájékozást szerezzon be az egyesület, s közölje azt az „Értesítőben.“

Mint hogy időközben a felvetett kérdésre nézve kimerítő tudósítás jelent meg a szaklapokban, de különösen a hivatalos „Földmívelési értesítőben“, újabb adatok beszerzése feleslegessé válik, az említett hivatalos lapban közzé tett hirdetés egész terjedelmében az „Értesítőben“ közzé tétetik.

A Löffler-féle egérintási szer.

A Löffler-féle egérintási szerrel s a vele folytatott kísérletekről Cserhádi Sándor, mint a magyaróvári gazdasági akadémia állattani szaktanára, az alábbi véleményes jelentést terjesztette be:

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszterium 65816. sz. leirat véleményadás végett nekem

Honór felugrott ülő helyéből s miután néhány sor körülutott szobájában, iróasztalához lépett, melyről egy levelet vett fel, s azt Udónak nyújtva, sóhajjal mondá:

— „De ime...! Lásd magad és itélj...“

Údo kinyújtá kezét a levél után s fűnhangon olvasá:

... „Kedves fiam! Nagylelkű pártfogód s rokonnunk végrendelete a mai napon jelenléteünkben felolvastatván, oly váratlan és kellemes meglepetésben részesültünk, hogy azt előtted, kit a dolog legközelebből érdekel, a szükségesnél tovább nem hallgathatjuk el, hanem ezennel a legsietősebben értesítünk, miszerint oly szerencse ért, melyhez szűlői üdvkivánatainkat csatoljuk!

Addig is, míg a végrendelet reád vonatkozó záradékának hiteles másolatját megküldhetjük, azt hisszük, hogy örömet okozhatunk neked, ha jöltevéden ezen, utolsó órájában tett gondoskodását veled közöljük, mely abból áll, hogy kötelezvényedet semmisnek nyilvánítván, jövő boldogságodat megalapítani kívánta és unokáját Darvas Eulelia kisasszonyt, mint örökösét, annak saját szabad akaratával — neked nőül — s e frigyre utolsó áldását adja! Miután meg vagyunk győződve arról, hogy ezen nagylelkű határozat szíved végyaival találkozik s boldoggá fog tenni, fogadd tehát — stb. stb...“

— „No s?!“ — mondja Údo a levelet az asztalra dobva — „Hát hisz ez nagyszerű! Nagyszerű! Kész szerencse, ha mondom, a milyen csak téged érhet. Engedd meg, hogy gratuláljak!“

Honór azonban kikelt arccal s heves gestikulációkkal járt alá s fel a szobában s barátja szívélyes szavait gúnyos habóttal fogadta.

— „Egyáltalánvé nem értelek Honór s meg nem foghatom, mi tesz ilyen elkeseredetté? Mert ide

adatván át, van szerencsém tiszteletteljes jelentésemet a következőkben beterjesztetni:

A Löffler-féle egérintási-eljárás azon alapszik, hogy ezen állatok egy typhus-betegség baccillusa iránt, melyet „Löffler Baccillus typhi muriumnak“ nevez, a mezei egér (Arvicola arvalis) és a házi egér is fogékony s annak alkalmas módon való átöltése által az egerek tömegesen pusztulnak.

Nem volt új azon gondolat, hogy az egerek pusztítására a legalkalmasabb volna egy oly betegség, mely ha nem is magától, de könnyen terjeszthető volna, más állatokra azonban nem rejtene veszélyt magában. Ily betegségre Löffler Greifswaldeban egy véletlen folytán lett figyelmes. Egy ketrecben egészen más célra tartott 45 egér közül ugyanis hirtelen 8, majd később még 23 megállapítható ok nélkül elhullott, míg egy másik ketrecben tartott egerek egészen épek maradtak. A bonclelet különösen a máj, lép és belekben egy baccillust mutatott ki, a mely typhus baccillusára emlékeztetett és innét nyerte nevét. Löffler ezt tanulmányozás tárgyává tevén, azon eredményre jutott ebből, hogy a betegség az egérre nem csak oltás útján, hanem takarmánnyal való felvétellel (infectio per os) útján is veszélyes. Kísérleteiből kiderült az, hogy a bőr alatti injectió iránt ugyan fogékonyabb a galamb, a tengeri malacz, patkány és kisebb madarak, de a bélsatornán keresztül nem fertőződnek meg; a Mus agraris, mely abban különbözik a Toricola arvalistól, vöröses színű és hátán sötét csik vonul végig, ezen immunisnak mutatkozik.

E felfedezés gyakorlatban való kipróbálására kedvező teret nyújtott Thessaliá, hová Löffler a görög kormány meghívására el is ment és az irtást személyesen vezette. E mellett a következő eljárást ajánlotta betartani: Egy kémső tartalmát képező tenyészet egy liter vízben felhígítatik, melyben megelőzőleg egy theakanál konyhasót oldatott fel. A felhígítás úgy történik, hogy a kémső 2/3-ára feltöltött oldattal felráztatván, az egészet a vízre öntjük és a benmaradt csomós részeket ujjal nyomkodjuk szét. Ily felhígult tenyészetbe hányjuk a fehér kenyér vagy zsemlye darabkákat, melyek a tenyészet által telítetnek. A darabkákat azután triss érgylyukba dobjuk. Már 8—10 nap múlva észleltetett Thessaliában az eredmény, a mennyiben napról-napra szemmel láthatóan csökkent a kár s 3 hét multán már sürgőnyileg értesíté a görög kormány Löfflert az eljárás beváltáról s a nép hálás köszönetét tolmácsolá. Kísérletek tétettek az utóbbi időben a házi egérrel is és az eljárás, a betegség iránt ezek szintén fogékonyak lévén, ezeknél is bevált. Az egerek nemcsak a felszedett tenyészet által telített kenyér útján inficiáltak, hanem úgy is, hgy a betegség következtében elhullottak tetteiket a többiek megrágnak vagy a beteg állatok ürülékével inficiált táplálékot vesznek fel. Újabb időben Strauch neissei igazgató tanulmány tárgyává tette Löffler eljárását s hasonló eredményre jutott. A kenyér szeleteken kívül buzamagot, répaszeletet is kipróbált e célra, ezek szintén alkalmasnak bizonyultak, utóbbinak meg van azonban azon hátránya, hogy könnyen beszárad s megpenészesedik.

Az egér irtás ezen módjának alkalmazása azonban csak úgy fog eredményt felmutathatni, ha az nem csak egyes birtokon, hanem általánosan, a hol arra szükség van, vétetik alkalmazásba. Magán értesülés alapján közölhetem, hogy hazánkban is történt kísérlet az egereknek a Löffler eljárás szerint való irtásával és pedig dr. Szabó Ferencz birtokán Nagy-Rábán kedvező eredményt.

Az egerek e módon legsikeresebben őszszel és tavasszal irtathók, ha tehát a jövő tavasszal az egerek nagyobb számban mutatkoznának, akkor a Löffler-féle eljárásról kísérletet tenni nagyon is célszerű volna. Az egerek pusztítására Löffler a következő használati utasítást tette közzé:

Készítsünk egy oldatot, 1 liter vízre 1 theakanál konyhasót használva, melyet egy katlanban felforraltván, kihűlni hagyunk. Ezen folyadékkal a vattadugó eltávolítása után öntsük fel az egész, baccillust tartalmazó

hallgass!“ — s ezzel ujjaik kezdte felszámolni az előnyöket, melyeket Honór helyzete nyújt.

— „1-ször nincs adósságod, kötelezettséged. 2-szor kész urrá lettél; 3-szor menyasszonyodról nem kell gondoskodnod, 4-szer — —“

— „Hiszen itt a bökkenő — pajtás! Nem értesz meg?“ vágott szavába Honór kétségbeesetten tekintve barátjára.

Údo most sem értett s fejét rázta tudatlanul.

— „Mikor mást szeretek — barátom és viszont is szerettem!“ mond Honór s egy székre hanyatlott.

— „Tyűh! Honórkám... Erre nem gondoltam!“ kiálta fel Údo őszinte részvételt arcan. — „Persze ez egy bonyodalmat hoz a dologba. Ejnye-ejnye!“ — végzé fejét vakargatva, mialatt gondolkodóan nézett maga elé.

— „Most már felfoghatod elkeseredettségem okát —“ mondá Honór.

— „Lekötelezettségemnél fogva morális kénytelen-ségből teljesítenem kellend rokonom végakarátját, mert nem vagyok oly helyzetben, hogy a tetemes kölcsönt egész jövőm kockáztatása nélkül lefizethessem. De eltekintve attól, hogy a réam kényszerített menyasszonyt gyűlölöm s elítélem azon nőietlen elhatározásáért, miszerint szabad akaratból nem kíván lenni oly férfinak, akit nem ismer s a ki őt nem látta soha — eszerint szerelemről vagy csak rokonszenvről is kettőjük között szó sem lehet, eltekintve tehát mindeztől s félretéve büszkeségemet, férfiu méltóságomat — nem áldozhatnám fel imádott leánykám szerelmét s bizalmát, mely az egyetlen, a mi szent és sérthetetlen előttem ezen a kerek világon. Aljas, megvetni való ember volnék, ha erre képes lehetnék!“

(Folyt. köv.)

csövet $\frac{3}{4}$ -ára s jól megrázva öntsük egész tartalmát a katlanba. A netán visszamaradó esomócskát nyomjuk szét kézzel. Használjunk 1—2 cm. hosszú kockákra vagdalt fehér kenyeret s ezt a katlanba hányva, hagyjuk benne addig, míg a folyadék jól át nem ivódik, a mi 1—2 perc alatt megtörténik. Egy liter ily folyadékkal körülbelül 1000 darab ilyen kenyérkocka itatható át. Mezei egerek pusztításánál egy munkás minden egéryukba egy darabot vet. 8—14 nap múltán már találhatók beteg és döglött egerek. Ez idő után a nyílásokat betáposzuk. Ha újból kinyílt lyukra találunk, úgy friss oldatot készítve, hányjunk átítatott kenyérdarabkákat az ujon megnyílt lyukakba. Az egerek elterjedése szerint körülbelül 4—16 kéméső szükséges egy hektárra. Házi egerekkel szemben hasonlóan járunk el; ha egéryukakat nem találunk, akkor az anyagot oly helyre tesszük, melyet az egerek gyakran keresnek fel. A kéméső tartalma több hónapon át hatékony marad, ha azt sötét helyen tartjuk. A készítés ideje különben minden kémésőn fel van jegyezve. Ezen eljárással csak is egereket ölünk el, más állatokra és emberre veszélytelen.

A tiszta tenyészetek ára: Egy doboz a 12 kéméső 24 márká; $\frac{1}{2}$ doboz a 6 kéméső 12.50 márká, $\frac{1}{4}$ doboz a 3 kéméső 7 márká; kéméső darabja 250 márká, beleszámítva a esomagolást is. A tiszta tenyészetet maga Löffler készíti Greitsvaldeban, a kéméső mindenike el feliratot viseli: „Prof. F. Löffler's Mäuse-Bacillus.“ Beszerezhető utánvét vagy az ár előleges beküldése mellett következő címen: „J. F. Schwaizlose Söhne, königl. Hoflieferanten, Berlin S. W.“ Markgrafengasse Nr. 29.“

A kenyérdarabkáknak az egyes egéryukakba behelyezése helyett egyszerűbbnek tartom azon eljárást, hogy hó olvadás után azon helyeken, hol az egerek mutatkoznak, egy-két alagsóvet teszünk le a föld színére és ebbe rakjuk a kenyérdarabkákat vagy a baccilustó inficiált buzát s az egészre egy villa szalmát adunk. Az egerek olyankor, midőn egyéb táplálékot nem találnak, különösen ha az idő hűvös, az ily szalma rakás alá húzódnak s itt rá akadva az inficiált takarmányra, azt elfogyasztják. Az írtás ezen egyszerűbb módját szintén célszerű volna kipróbálni.

98.

Az egyesület 1892. évről vezetett számadásainak megvizsgálására kiküldött választmány következőleg alakult meg: elnök Csertán Károly, tagok: Skublics Jenő, Königsmayer János, Szily Dezső tag urak.

99.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére felkértettek: Nagy László és Udvardy Ignác egyesületi tag urak. Egyéb előadni való nem lévén, ügyvezető elnök megköszöni a tagok szíves érdeklődését és az ülést bezárja. Kmft.

Jegyezte:

Orosz Pál sk.,
e. titkár.Háczky Kálmán sk.,
ügyv. elnök.

A soproni kereskedelmi- és ipar kamara köréből.

A soproni kereskedelmi- és ipar kamara legutóbbi rendes közös ülésén vette tárgyalás alá Csáktornya községnek a piaci helypénz díjszabásnak a ló és szarvas marhát illető tételre emelésére vonatkozólag a kereskedelmiügyi miniszterhez intézett kérvényét, amelyet a miniszter esatolmányával együtt véleményes jelentéssel céljából a kamarának leküldött.

Folyamodó község kérelmét avval indokolja, hogy marhavásár terét az ide vonatkozó törvényes rendelkezéseknek, valamint a miniszteri rendelkezések megfelelően rendezte be; hogy ebből rá nézve 700 frtnyi födözletlen kiadás s 80—90 frt évenként ismétlődő jó karban tartási költség származott; hogy a községi törzsvagyon védelem a háztartás fedezésére már most sem elégséges, s ezért 24%-os községi pótdadó beszedése szükséges; s hogy ennek folytán az említett fedezetlen berendezési költség törlesztése, továbbá fentartási alap létesítése céljából a lóra és szarvasmarhára eddig engedélyezett 12 kr. helypénz 20 krra emeltesék.

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának f. évi október hó 3-án tartott ülése Csáktornya község kérelmének helyt adott a különbséggel, hogy a ló és szarvasmarha helypénzének 12 krról 15 krra való emelését javasolja.

Tekintettel arra, hogy Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg rendezett tanácsú városok kivételével Zalamegye összes vásárain a lóra és szarvasmarhára megállapított helypénz a 10 krt nem lépi túl, mert például Baksán 2, Balatonfüreden 4, Alsó Domboru, Alsó-Vidovecz, Bottornya, Galambok, Kapos, Káptalan-tóti, Karmacs, Kerka Szt Miklós, Keszthely, Kis-Komárom, Kővágy Eörs, Leence-Tomaj, Letenye, Rác-Kanizsa, Pacsa, Sümeg, Szent-Antalla, Zala-Szent Gróth, Túrje, Tapoleza, Tót-Szent-Márton, Zala-Apáti, Zala-Szántó, Zala-Balázs és Zalabéren csak 5, Légrádon csak 6 krt szednek minden egyes ló vagy szarvasmarha után, s az utóbbi időben is e megye számos más községe által életbeléptetett egységes piaci helypénz-díjszabályzatban egy egy lóra vagy szarvasmarhára 10 kr. helypénz szabott meg, tehát a folyamodó község már most magasabb díjtételeket élvez, mint Zalamegye többi vásáros községe és vásárjogtulajdonosa;

tekintettel továbbá arra, hogy a marhavásártér berendezéséből és jó karban tartásából származó költségek, valamint az ezután fölmerülő kiadások az eddig engedélyezett díjszabályzat mellett is teljes födözetet nyernek, mert legutóbbi hivatalos adatok szerint Csáktornya község vásárait az elmúlt évben nem kevesebb, mint 2056 ló, 1005 ökör, 3076 tehén hajtattott föl, a mi a 12 kros díjtétel alkalmazása mellett 736 frt 32 kr. összeget képvisel;

tekintettel végül arra, hogy a jelen kérelem teljesítése praecedensül is szolgálna, mely rövid idő alatt

nemcsak Zalavármegye, hanem az egész kamarai kerület összes vásárjogosult községét és vásártulajdonosait ugyanily eljárásra ösztönözné, mert hisz ezek is kénytelenek voltak marhavásárterüket a törvényes követelményeknek megfelelően berendezni, a mi azonban marhatenyésztésük sünk és kereskedelmükre nézve lesújtó hatással lenne, miután a kamarai kerület csak 53 nagyobb marhavásárrán a hivatalos adatok szerint a legutolsó évben 60,501 ló, 135,826 ökör és 191,975 tehén, összesen tehát 388,302 db vásári helypénzköteles marha hajtattott föl, a mi a helypénznek csak átlagos 5 krral való emelése mellett is a vásárlátogatónak évi 19,415 frt 10 kr. összeggel leendő újabb megterheléssel volna egyenlő: a kamara közös ülése a kamarai iroda ezen indoklását egész terjedelmében magáévá tevén, a kereskedelmiügyi miniszteriumhoz terjesztendő jelentésében Csáktornya község szövegében forgó kérelmének feltétlen elutasítását javasolja.

Zala Szent Gróth, 1892. december 28.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Legyen szíves becses lapja legközelebbi számában a kis tudósítást közzétenni.

December 26-án — karácsony második napján — Zala-Szt-Gróthon táncsal egybekapcsolt műkedvelői előadás volt, mely alkalommal 3 egy felvonásos darab került színre; és pedig Berczik Árpádtól: a „Közügyek“; Bekettől: „A dicsőség bajjal jár“ és Erdélyi József „Leánykérője.“

A közönség meleg érdeklődést mutatott s a nagy vendéglő tágas termét megtöltötte. — Erdeklődése oda vezethető vissza, hogy az előadásból befolyó tiszta jövedelem egy Szent Gróthon létesítendő kisdud ovoda javára fordítatik, melynek hiányát a köznépp oly régen érzi már.

Ami magát az előadást illeti, általában sikerültnek mondható, mert több műkedvelőt nyílt színen meg is tapsoltak. „A közügyekben“ Csonka úr (Kenderlavi) jól jellemezte a szerencsét, ki rajong a hangzatos, nemesi praedicatumért és nem átalja ezért még gyermeke boldogságát is kockára tenni. Etel (Morgenstern Malvin kisasszony) a resignált bakfist és Deák Gabriella k. a. mint daczoló szerető menyasszony megnyerték a publikum rokonszenvét. — Pápay úr (Lakos) és Kiszling úr (Lóránt) szerepeiben dicséretesen működtek. — Kitiűnően jellemzett Vörös úr (Góczy Muki) hűen adva az üres, mindenben kutyvasztani akaró nagyvárosi den-dit; kár, hogy az orrhangot nagyon erősen érezte a hallgatósággal.

„A dicsőség bajjal jár“ egy angol bohózat, melyben Mudli (Vörös úr) mindenféle képtelenséget elkövet, csakhogy Lucretia özvegy (Vinkovits Juliska k. a.) szerelmét megnyerje. Vörös Mudli is igen jól játszotta szerepét és azon tapoktat, melyeket kapott, méltán kiérdemelve. Ugyanezt mondhatjuk Vinkovits Juliska kisasszonyról is. Flaspán képiró (Csonka úr) a kontár művész minden rossz tulajdonát élénk tárta, bámulatos hideg vérral akarva megfosztani jöltevéjét kedvesétől, vagyonától és mindattól, a mi a földi létet fűszerezi. — Lydia (Schwarz Janka k. a.) egy fővárosi kis masamód leány hű képét tárta élénk csinos játékbán.

Utolsónak került a „Leánykérő“. Maga a darab, nem hiába van a magyar nép életéből ellesve, de oly gyönyörű is a nyelvezete, hogy minden magyar szívet mozgásba hoz. Sugár Mihály (Hadik úr) a jó szívű apát és magyar gazdát igazán remek képben mutatta be és bátran léphetne fel ily szerepben bármely színpadon. Kata leánya (Pollák k. a.) értelmes játékaival és szépen esengő hangjával általános tetszést aratott, nem különben Szamos juhászgazda (Csonka úr) is. Villám Bandi (Pápay úr) zamatos beszédjével, szép színpadi alakjával, de különösen kellemes hangjával, a néző közönséget meghódította. Panna (Schwarz Janka k. a.), Csizra Terka (Deák Gabriella k. a.), Örsze (Vinkovits Juliska k. a.), Sári (Morgenstern Malvin k. a.) mint falubeli asszony-nénység általános tetszés között adták a pletykáló asszonyokat.

Hogy az előadást követő tánc reggelig tartott és hogy a jelenlevők kitűnően mulattak, azt mondanom sem kell. A tiszta jövedelem mintegy 70 frtot tesz ki.

A műkedvelői előadás alkalmával felülfizettek: itj. Németh Zsigmond úr (Arad) 2 frtot, Berényi Géza úr, Klász József úr (Szalapa), Tavasz István úr, Varga Károly úr, N. N., N. N., N. N. 1—1 frtot, Kiss József úr, itj. Lohonya László úr, Szily Ferencz úr, Vágner Gyula úr 60—60 krt, Szűcs Imre úr 50 krt, Morgenstern Henrich úr, Sövény Lajos úr, Vágner János úr 40—40 krt, Kluger Sámuel úr 30 krt, Kohn László úr, Mesteri N. úr, Morgenstern Arthur úr (Komárom), Morgenstern Ignác úr, Pollák Pinkász úr, Schwarz Gyula úr (Zalabér), Schlesinger Ignác úr (Z. Koppany), Stern Ignác úr 20—20 krt, Köszeghy József úr, Hamburger Mátyás úr N. N. 10—10 krt, N. N. 5 kr. Fogadják a felülfizetők a rendezőség köszönetét szíves adományaikért. Ez alkalomból azonban a legnagyobb köszönettel tartozunk a működő urak és urhölgyeknek, valamint azok szülőinek, kik szívesek voltak gyermekeiknek ezen fárasztó közreműködést megengedni. Tekintve, hogy ez előadásnak a tisztajövedelme a létesítendő kisdudovoda javára fog fordítatni: a szülők és működők lelki örömeiket abban, hogy ily nemes és emberbaráti cél megvalósításához ők is hozzájárultak.

B. + K.

A szegény gyermekek karácsonyfája.

A zalaegerszegi karácsonyfa egyesület az idén is megörvendeztetett karácsony estéjén vásosunk szegény gyermekeit. Felállította a kaszinó helyiségében a karácsonyfákat, megrakva arany alma, arany dió, cukor süteménnyel, melyeket a nemes szívű emberbarátok bocsátottak rendelkezésére. Külön asztalokon voltak elhelyezve a teljes öltözet ruhák, kalácsok, narancsok, fűgék stb.

Este öt órára szép számú közönség gyűlt egybe a karácsonyfa egyesület által rendezett ezen ünnepélyre, amelyet Kovács Károly polgármester nyitott meg, üdvözlővén a megjelent közönséget; majd fejtegette beszédében az ünnep jelentőségét s kiemelve úgy a választmányt, mint az egyleti elnököt fáradhatlan ügybuzgóságát, a közönség nevében hálás köszönetet mondott nekik szíves buzgalmukért, melylyel vásosunk szegény gyermekeinek örömnapot szerzenek s a nemes cél érdekében kérte továbbra is szíves fáradozásukat.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után következett a ruhák és élelmiszerek kiosztása. Öröm volt nézni e szegény, elhagyott gyermekeknek boldogságtól sugárzó arcát, midőn atadtak nekik a kis Jezuska küldeményét; a meleg ruhát, kalácsot, süteményt.

A szeretet anyaga viraszony továbbra is feleltet, szegény gyermekek s aranyozza be örömmel életetek egét azon a napon, mely az emberiség legszebb, legdicsőbb napja!

*

A karácsonyfa egyesülethez a szegény gyermekek karácsonyfájára a következő adományok felettek be: Skublics Zsigáné, Szűcs Béláné, Königsmayer János (Neszelej), özv. Farkas Dávidné, Skublics Imre 5—5 frtot, dr. Mangin Károlyné, Németh Béláné, Varga Vilmos 3—3 frtot, özv. Rotter Jánosné, Kántor Pálné, özv. Unger Domokosné 2—2 frtot, Baumgarten József, Németh György, Szalay Ferencné, Nagy Gézáné 1—1 frtot, Nemes Gyuané 40 krt, N. N. Zeiből 25 krt, Bella Pálné 20 krt, Kovács Károlyné kalácsot, Legény Károlyné kalácsot, Skublics Lászlóné 3 koszorú fűgét, Weisz Sándor 6 drb. kendőt, Csertán Károlyné 8 drb. kendőt és 4 drb. kötényt, Weinberger Herman és fia 2 öltözet ruhát, Czukelter Józsika 2000 drb. levélbélveget és 1 doboz szivar véget, Ruzsits Károlyné kalácsot, özv. Hubinszky Adolfiné süteményt és 24 drb. narancsot, Somody Sándor süteményt, Farkas Ferencné süteményt és almát, Bottly Lajosné süteményt, Handler Istvánné 73 drb. narancsot és 3 nagy kuglufót, Dregály Róza és Amália süteményt és fűgét, Lázár Antal kalácsot és süteményt, Kaszter Sándor 1 pár cipőt, Gernya László egy öltözet fiu ruhát, Beyer Vincéné süteményt, Lakatos Jánosné kalácsot, özv. Muzsik Kálmáné egy kosár almát, özv. Taly Rozália kalácsot, Kroszcz Istvánné kalácsot és 5 drb. kendőt, Salamon Teréz kalácsot, Gombos Anna kalácsot, Bódy Józsefné kalácsot, Városy Mihályné kalácsot, Városy Aranka 4500 levélbélveget, Derencsén Pálné süteményt, Kummer Gyulané süteményt, Vincze örmesterné süteményt, Boros Iuréné diót, Stefanecz Józsefné süteményt, kalácsot és gyümölcsöt, Csoknyay Jánosné kalácsot, Fangler Mihályné kalácsot és kiflit, Vizi Gyula kalácsot, Balaton József esperes kiflit, Thassy Kristóiné kalácsot, süteményt és fűgét, Bajomy Istvánné 3 kendőt, Remm Józsefné kalácsot és 5 pár harisnyát, Spur Jánosné kalácsot és kiflit, Weiser Szidónia 6 drb. sájt, Gerencsér Györgyné kalácsot, Gerencsér Lajos 1800 drb. levélbélveget, Skublics Jenőné kalácsot és kiflit, Tikk Józsefné kalácsot és 20 krt, Arvay Lajosné süteményt, Kovács Józsefné 2 nagy kiflit.

A karácsonyfa egyesület az idei karácsonyestén 44 fiút és 37 leánygyermeket látott el meleg ruhával, azon kívül a szíves adományokból karácsonykor más szegények is részesülnek.

Az egyesület elnöksége ez uton mond köszönetet mindazoknak, akik a karácsonyfa ünnepély rendezéséhez akár pénzbeli, akár egyéb adománnyal hozzájárulni szívesek valának.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város által közhírré tétetik, hogy az 1893-ik évi városi közmunka összeírásai tervezet 1892. évi december hó 24-től 1893. január hó 12-ig közszemlére kitétetett.

Értesítetnek az érdekeltek, hogy a fenti határidő alatt naponként a városháza tanácstermében a hivatalos órák alatt netáni felszólamlások megtehetése végett betekintethik.

Zala-Egerszeg, 1892. december 24.

Kovács Károly sk.,
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Lapunk a mai számmal tizenkettedik évi pályafutását kezdi meg. Az új év alkalmával tisztelttel kérjük lapunk olvasó közönségét az előfizetés szíves megújítására, hátralekos előfizetőinket pedig kérjük a hátralekos összegnek mielőbbi beküldésére. Lapunk előfizetési ára marad a régi t. i. egész évre négy forint, félévre 2 forint, negyedévre egy forint. Községi és körjegyzők, valamint tanítók részére lapunkat jövőre is egész évre 2 forint, félévre egy forint kedvezményes áron adjuk. Lapunk jelen számát régi előfizetőinknek, akik az előfizetést még nem újították meg, elküldöttük; akik ez évben lapunkat jártni nem akarják, szíveskedjenek erről bennünket jelen számnak egyszerű viszküldésével értesíteni.

A lap kiadóhivatala.

Megeyi bál. A zalamegyei fiatalag által a létesítendő megyei árvaház-alap javára Zala-Egerszegen a „Zöldfa“ szálloda nagytermében f. hó 14-én rendezendő zalamegyei bálra, melyre nézve a meghívót lapunk múlt számában egész terjedelmében közöltük, nagy érdeklődés mutatkozik s a bál igen látogatottan igérkezik.

Eljegyzés. Bauer József, honvédbuszár főhadnagy a Keszthelyen állomásozó 8. honv. huszár-zászlóaljánál, dec. 26-án tartotta eljegyzését Boggyay Irén kisasszonnyal, Várbogyay Boggyay János sármelléki földbirtokos kedves leányával.

Virilista képviselők. Zala-Egerszeg városnak az 1893-ik évre virilisi képviselői: Szombathelyi megyés püspökség, zalaegerszegi takarékpénztár, Balaton József, Isoó Alajos, Skublics Imre, Fischer László, Kaiser

József, Grünbaum Ferenc, Árvay Lajos, Fürst Benedek, Nemesi pénztár, Graner Géza, Ruzsich Károly, Kroszt János, öz. Kovács Kálmán, dr. Czinder István, Büchler Jakab, Bochan Gyula, Dervarics János, Handler István, Szigethy Antal, Schütz Sándor, Háczy Kálmán, Svastits Benó, Rozenberger Sándor, öz. Hubinsky Adolfné, öz. Kesseldorfer Mihályné, Stefanez József, Veisz Ede, Weisz Mátyás, Izr. hitközség, Deutsch Ferenc, Berger Henrik, Skublies Zsigmond. Póttagok: Csesznák Sándor, Östreich Márkus, Kásztér Sándor, Weisz Izidor, öz. Farkas Dávidné.

Megyei bizottsági tag választás volt Palliban dec. 28-án dr. Bentzik Ferenc elnöke mellett. A választásnak már 9-en kellett volna megtörténni; de mivel az akkor uralkodott viharok miatt a kinevezett elnök: Inkey László által Budapestről idejében elküldött iratok a helyettes elnökhöz: dr. Bentzik Ferenchez csak 11-en érkeztek meg, új választást kellett kitűzni. A választás iránt elég nagy volt az érdeklődés; megjelent 200 szavazó. Megválasztottak: Oszterhuber László, nagykanizsai járásbíró, Merkly Antal, nagykanizsai járási szolgabíró, Molnár János, nagyrécei plébános és Bokán Péter sormási lakos. Az élénk választás egyébként elég csendben folyt le.

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: Öz. Prosch Lajosné, szül. Capotteri Erzsébet a maga, valamint leánya: Prosch Zsuzsanna férj. Skublies Imréné, vője: Skublies Imre kir. közjegyző és ezek gyermekei: Skublies Gábor, Antonia, Raphael, Béla, János, Mária, Lajos és Zsuzsanna mint unokái nevében is mely tájadalommal jelenti, hogy törőn szeretett férje, illetőleg a legjobb apa, ipa és nagyapjuk Prosch Lajos ur es. és kir. nyugalmazott kapitány folyó évi december hó 28-án este, életének 81-ik évében a halotti szentségek ájtatos telvétele és rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A drága halott földi maradványait f. hó 30-án délelőtt 10 órakor fognak Zala-Egerszegen a róm. kath. hitvallás szertartásai szerint beszéltetni és az ottani sírkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő szent-misé áldozat ugyancsak folyó hó 30-án délelőtt 8 órakor a zala-egerszegi róm. kath. plébánia templomban a Mindenható egék Urának bemutatni. Zala-Egerszegen, 1892. évi december hó 28-án. Bőke áldott poraira! Te metésén megjelent a honvédszárók egy diszszáda, a honvédszárók tisztikar és szép számú közönség.

Orvosi értekezlet. Zalavármegye járási és városi orvosai december 29-én dr. Mangin Karoly kir. tanácsos és megyei t. főorvos elnöke alatt a vármegye székhelyén értekezletet tartottak, melynek egyedüli tárgyát az 1876. évi közegészségügyi törvény egyes szakaszainak módosítására irányuló vélemény megbeszélése képezte, amelyet az országos közegészségügyi tanáchoz, honnan e részben a megkeresés a vármegye főorvosához érkezett, terjesztenek fel. Az ország egyes megyéitől beérkező vélemények alapján fogja az országos közegészségügyi tanács a törvény egyes szakaszainak megváltoztatására irányuló javaslatát a miniszteriumhoz beterjeszteni.

Köszönetnyilvánítás. Dr. Mangin Károlyné ó nagysága a helybeli jótékony nőegylet részére 5 frtot volt szíves adományozni, mely összegért hálás köszönetet mond az elnök.

Gyűjtes a Baross szobor javára. A soproni kereskedelmi- és iparkamarához megyénkbeli a Baross szobor javára a következő gyűjtések toltak be: a zala-egerszegi kereskedelmi kör 10 frt, a zala-egerszegi kereskedelmi ifjak önképző egylete 5 frt, *Gstetter testvérek ivén (Nagy-Kanizsa)* Gstetter fivérek, Morandini Román, Ledotsky Armin, Steiner és Klein 2—2 frt, Zeiss L. és J., Eisinger Samu, Faul testvérek, Sándor József, Kürschner Ignác, Reichenteld Ig. fia, Arnuth Náthán, Irmler József, Milhoffer Ödön, Fialovits Lajos, Klein Mejer, Lengyel fia, dr. Gerő József, Köbler testvérek, Zorkovitz Albert 1—1 frt, Fischer Ferenc, Schwarcz Ignác, Keller Ignác, Kohn Kreiner, Schiffer Kálmán, Lachenbacher Ede, Lusztig Tivadar, Scherz S. L., Milhofer Kálmán, Kohn Ödön, Singer Samu 50—50 kr., összesen 28 frt 50 kr.; *a csáktornyai áll. tanulóképző igazgatósága ivén:* Bozay Győző 20 kr., Stern József 15 kr., Czinczek István, Waldmann Miksa, Ressel Alajos, Rántes Menyhart, Vutskits János, Rác Imre, Rády Lajos, Csuppy Lajos, Benedek Sándor, Luckenberger János, Iván Ferenc, Szlavkovszky Gusztáv, Prindl Alajos, Vehoszi G., Bencsik Rikárd, Fodor János, Hirényi Pál, Fábán Ferenc, Ujlaki Ferenc, Amtmann János, Ehrenreich István, Szép János, Peintler Géza, Berlek Győző 10—10 kr., Herzsics János, Fliszár M., Gáspár József, Snodics Szilárd, Handler Kálmán 5—5 kr., Schlegel Ferenc 4 kr., összesen 3 frt 04 kr.; *a zala-egerszegi középkereskedelmi iskola igazgatósága ivén:* Udvardy Ignác 2 frt, Bódy József, Udvardy Vince, Kiss Lajos, Schmidt József 50—50 kr., összesen 4 frt; *Stefanis Nándor ivén (Keszthely):* ifj. Reischl Vencel 5 frt, Buchberger Gusztáv 2 frt, Hoffmann József, Velap Lajos, Neumann Ignác, Lázár József 1—1 frt, Scheiber Ignác fia 60 kr., Sándor Elek 60 kr., Horny Alajos, Vertyik, Keuyeres István, Gyarmathi Lajos, öz. Stampel Pálné, Nagy József, Fülöp Antal, Stefanics Nándor, Vilim Péter, Kuncze Antal, Gerstl Károly 50—50 kr., Kósa János, Krausz Zsiga 40—40 kr., Baks János, Tinvald Alajos, Braun Rudolf, Soós Lajos, Horváth György, Neumark Adolf, Kraft Frigyes, Braun Mór 30—30 kr., Károly Gábor, Bognár N., Novák Márton, Bisztovcics Gáspár 20—20 kr., összesen 22 frt 20 kr.; *a nagykanizsai ipartestület 5 frt; a novai ipartestület elnökségének ivén:* Nova és vidéke ipartestülete 10 frt, Persay Gy. 2 frt, Guttmann Gyula, Belső József 50—50 kr., Mokusy József 25 kr., Mendl József, Horváth Lajos, Eisner Nándor, Máté József, Millei Alajos, Horváth József, Csizmarics György 20—20 kr., Szabó Miklós, Markó Imre, Széle. Antal 10—10 kr., összesen 15 frt; *a keszthelyi takarékpénztár 25 frt.* Az első ízben kimutatott 572 frt 80 krral együtt az eddigi gyűjtés eredménye 816 frt 94 kr.

Halálozás. V. Hullám József, a „Veszprémi Független Hírlap“ főmunkatársa, a vidéki zsurnalisztika egyik tehetséges tagja, mult hó 26-án 24 éves korában Veszprémben elhunyt. Elhunytáról a „Veszprémi Független Hírlap“ szerkesztősége a következő gyászjelentést adta ki: „A Veszprémi Független Hírlap“ szerkesztősége, a magyar hírlapírók nevében is, szomorú szívvel jelenti, feledhetlen szeretettel kártársa V. Hullám Józsefnek, a „Veszprémi Független Hírlap“ főmunkatársa s a „Pápai Közlöny“ megalapítójának dec. hó 26-án éjtélkor, hossz szas szenvedés után, élete 24-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült teteme f. évi december hó 28-án délután 1/3 órakor fog a veszprémi izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Veszprém, 1892. december hó 27-én. Áldás emlékére!“

Jótekonyság. Az alsó-lendvai polgári fiúiskola szegénysorsu tanulói segélyezésére nagys. dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő ur 100 frtot kezegszakított adományozni. A nemesszínű jötevőnek az intézet igazgatósága ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja.

Karácsonyfa ünnepélyek. Vaszary Kolos hercegprímás és gr. Festetics Tassilóné adományából a keszthelyi apácák leányiskolájában dús karácsonyfát állítottak dec. 24-én délután, amikor a karácsonyfa-ünnepély igen lélekemelő alakban ment végbe. Az ünnepélyen jelen volt gr. Festetics Tassilóné, szül. Hamilton Mária hercegnő kis leányával s nagy számú közönség. A zárdai növendékek karácsonyi éneket zengtek és alkalmi költeményeket szavaltak. Dr. Dunszt Ferenc apát szép beszédet tartott, azután a szegény leánykák felruháztak jó meleg téli ruhákkal, az óvodások pedig édességeket kaptak a Jézuska ajándékából. — A keszthelyi közönség elemi iskolában a városi közönség szeretetadományából 56 tanulót ruháztak fel dec. 24-én délelőtt. Dr. Burány Gergely iskolaszéki alelnök szép alkalmi beszédet tartott, magasztalólag szolt a jó szivekről, kik a szegényeket istápolják, majd báladatosra buzdította a szegény gyermekeket, kik között 23 pár csizmát, 16 pár cipőt, 28 kabátot, 24 nadrágot, 17 női ruhát és 2 meleg kendőt osztott ki. A segélyzettek arcáról az öröm és boldogság sugárzott s hazatérő utjukban dudogtatták: „A hideg tél nekünk nem árt...“

Köszönetnyilvánítás. Az alsó-lendvai-nemphyi uradalmak tek. főbőrnöksége az alsó-lendvai polgári iskola részére 24 köbmeter tűzfát adományozott, melyért az intézeti igazgatóság hálás köszönetét nyilvánítja.

Az új évi üdvözlések megváltása című lapunk szerkesztőségéhez folytatólag a következő adományok toltak be: dr. Czinder István ügyvéd 5 frtot (a polg. és középkeresked. iskolai tanulók segélyegyletének), Handler István v. képviselő 8 frtot (4 frtot a karácsonyfa egyletnek, 4 frtot a polg. és középkereskedelmi iskolai tanulók segélyegyletének), Skublies Imre kir. közjegyző 5 frtot (a polg. és kk. isk. tanulók egyesületének), Boshán Gyula ügyvéd 3 frtot (a polg. és középkeresked. isk. tanulók segélyegyletének részére.) A küldött összegetek rendeltetési helyükre juttattuk.

A zala-szent-grothi izr. hitközség az emancipáció 25-ik évfordulója alkalmából december 28-án délelőtt hálaadó istentiszteletet tartott. Részt vettek abban a helybeli szolgabíró, önk. tűzoltó egylet s csendőrség testületileg. — Fridrich kántor zsolttárok éneklésével kezdte meg az istentiszteletet, mely után az iskola növendékei Berkovics tanító vezetése mellett a „Szózatot“ énekeltek. Majd Lebovits József rabbi lépett a szószókre és igen szép alkalmi beszédben emlékezett meg az ünnep jelentőségéről. Befejezésül a gyermekek a „Hymnust“ énekeltek. A templomban összesereglett hallgatóság élvezettel hallgatta a rabbi tenkölt szellemű szónoklatát és sokan siettek üdvözlésüket nála kifejezni.

Adomány. Leitner Jozefin urhölgy (Varasd) a zala-egerszegi kenyér egylet részére 10 forintot volt szíves adományozni, melyért az egyesület nevében köszönetét tejezi ki Graner Teréz elnök.

Megszűnt vidéki hetilap. A „Veszprémi Közlöny“, kath. irányú hetilap, a kath. érdekek lelkes védője, melyet Lévy Imre, a kegyes tanítórend jelenlegi kormányzója, mint veszprémi főgymnasiunai igazgató, Veszprémben alapított, megszűnt.

Eljegyzés. Nagy Sándor, magyar állam vasuti kalauz december hó 26-án Zala-Egerszegen eljegyezte Prem Mariska kisasszonyt, Prem Mihály iparos kedves leányát.

Műkedvelői előadás volt dec. 26-án, karácsony másodnapján, a nagykanizsai „Polgári Egyesület“ nagytermében. Az iparos ifjuság önképző és betegsegélyező egyesülete javára színre került a „Sárga csikó.“ Az előadás iránt a körülmenyekhez képest elég élénk részvét mutatkozott s a bevételből elég tisztességes összeg maradt a nevezett egyesületnek.

Állami szülő- és faiskola telep Tihanyban. A m. kir. földművelésügyi miniszterium a tihanyi apátságolt huszonkét hold szántóföldet bérelt ki tizenkét évre szülő- és faiskola telep céljaira. A munkálatok a tavasszal már megkezdődnek Molnár Istvánnak, a budapesti vincellérskola igazgatójának föltelügyelete alatt. A kormány ezen böles intézkedéséről örömmel értesítjük megyénk közönségét.

Színeszet. Balogh Árpád szintársulata e hó elején jó városunkba jól szervezett társulatával és az előadásokat az „Arany-Bárany“ nagytermében 8—10-en megkezdendű. A társulat gazdag és változatos repertoírja felőli úgy a fővárosi, mint a vidéki színpad legkitünőbb ujdonságait. Egyébként Balogh társulatát, mely városunkban nem egyszer fordult meg, felesleges színpártoló közönségünk előtt dicsérni.

Vitorlás szán. Kiss József, a keszthelyi esónakázó- és koresolyázó egylet buzgó parancsnoka, saját találmányu vitorlás szán készítésén fáradozik. A szán a napokban már teljesen elkészült s reáteszik a Balaton tükörsima jégére, hogy kedvező széllel a jégsport hívei próbászan kázást telessenek a Balaton egész hosszában és szélességében. A vitorlás szán jégre bocsátása elé nagy várakozással néz a keszthelyi sport-világ.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesületnek lapunk mai számában foglalt hirdetésére, melylyel az új csoport megalakítását tudatja, felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét. Egy egy részvény után három éven keresztül heti 25 kr. fizetendő be. Előnyösen alkalmas tőkebefektetésre, amennyiben több évi tapasztalat szerint a három éves ciklus befejeztével a betevők betett pénzük után 6% kamatban részesülnek. Az egyesület 8%-os kölcsönt ad tagjainak sorsolás útján részvényeinek arányához képest, sőt soron kívüli kölcsönt nyujt kiházasításoknál, telekvételeknél, építkezéseknél, valamint balesetek alkalmával. Ez üdvös intézmény városunk és vidékének közönségénél évről évre nagyobb tért hódít. Minden év végén egy egy három éves ciklus megszűnik és helyébe új évvel egy egy ciklus kezdődik. A 25 kros heti részletösszegek minden hét héttől d. e. 9—12-ig és d. u. 2—6-ig fizetendők be az egyesület helyiségében (Kremzir kereskedő házában) a vármegyei házban.

Új sziget a Balatonban. Nem holmi rémséges földrengés folytán keletkezett a Balatonban ez új sziget, hanem gyarló emberi kéz hozta létre. Keszthely város kívánságára Hencz Antal építész az új sziget mestere, ki pár évtized előtt a Balaton keszthelyi öblében már épített egy szigetet, melynek használhatósága jónak bizonyulván, most egy 2-ik sziget építéséhez fogtak, hogy Keszthelynek 2 szigetfűrdője legyen már a jövő nyáron. És ez új sziget alkotás most, hogy a hideg tél kemény jégtáblát vont a Balatonra, nem is megy oly nehezen. 30—40 szekér hordja naponként a kavicsot, homokot stb. a jéghátán be a Balatonba, a régi szigettől délre, hol a jégbe vágott nagy köralakú lékbe hánják. Több napi munka után, midőn a nagy lék már elnyelt vagy pár száz szekér kavics és homok anyagot, kezdett jelentkezni a sziget, mely most már napról-napra mindegyre nagyobbodik s Hencz Antal rajta van, hogy a sziget addig elnyerje a kívánt nagyságot, míg a jéghátán könnyen hozzáférhető. Mihelyt a jég eltakarodik, a sziget körtalat kap. Hencz Antal már tudja a módját, hogyan! Aztán reá lesznek helyezve a szigetre köröskörül a fürdő kabinok. A fürdő vendégek majd csak bámolni fognak az új sziget láttára, mely modernebb lesz testvérbátyjánál.

Tűzoltó laktanya átadás. Nagy-Kanizsa városa csinos kaszárnyát építtetett a tűzoltóságnak a régi vásártéren, a közkórházzal szemben. Ennek átadása karácsony másodnapján ment végbe. A tűzoltóság régi tanjáráról, a tűzoltói eszközökkel saját zenekara kíséretében vonult fel az új helyiségbe. Bevonuláskor a zenekar a Szózatot és Hymnust játszott. Az ünnepies aktuson képviselve volt a hatóság és szép számban a közönség is. Este a tűzoltóság az új kaszárnyában vig lakomát tartott.

„A Baross ligeti vendéglő“ étkezdéjét ujonnan restauráltam, miről van szerencsém a nagy érdemű közönséget értesíteni. Kapható étkezdében naponként frissen csapolt kőbányai sör. Kitiűnő, balaton-melléki faj borok buteliákban. 1890-iki kiváló kis eörsi fehér asztali bor, literje 50 krajcár. Izletes ételek. A nagyérdemű közönség becses látogatását kéri Domokos Ignác a „Baross ligeti vendéglő“ bérője.

A mai hölgyek című, társadalmi életünkből merített, eleven tollal megírt regényt adott a „Képes Családi Lapok“ kiadója, a karácsonyi ünnepek alkalmából. Örömmel vettük e regényt éppen most, midőn a magyar irodalom nem oly termékeny volt, mint más években, és sokkal kevesebb mű került a könyvpiacra, mint az elmúlt évek karácsonyi idejében; örömmel vettük e regényt, mely nem csak irányánál, hanem irányánál fogva is, mint „irány-regény“ számot tesz irodalmunkban. A mű szerzője széles körökben ismert írónk V. Gaál Karolina. A díszes kiállítású, két nyomású kötet ára 2 frt; de a „Képes Családi Lapok“ kiadóulajdonosa, aki annyi áldozatot hoz előfizetőiért, e művet összes előfizetőinek díjtalanul küldte meg karácsonyi ajándékkul s így a „Képes Családi Lapok“ előfizetői ez évben öt ingyenes regényt kaptak. Ez áldozatkészség annyival inkább megérdemli a közönség elismerését, mert a „Képes Családi Lapok“ a legértelműsőbb szépirodalmi lap, melybe legjobb nevű írónk dolgozott, mint ezt a most megjelent díszes képekkel ellátott szám is igazolja. A lap előfizetési ára egy évre 6 frt; félévre 3 frt; negyedévre 1 frt 50 kr. Melegen ajánljuk e jó lapot olvasóink figyelmébe.

A Pallas nagy Lexikonából megjelent a 6. füzet, amely az alaptétel és Alfréd közt levő szókat foglalja magában Afrika néprajzi térképével és az Alhambra Oroszlán udvarával. E lexikonra, amely a hazai legjobb munkakerők közreműködésével készült és első sorban a magyar föld, a magyar nép, a magyar állam, a magyar történelem, a magyar közigazgatás, a magyar ipar és kereskedelem, a magyar tudomány, művészet, irodalom és egyházi élet alkotásainak ismertetését tekintti fölteladatának, felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét. Megjelenik 13 kötetben; egy egy kötet terjedelme 45—50 iv, számos képmelléklettel. Ára kötetenként díszes és tartós félbörkötésben 6 frt = 12 korona vagy pedig 240, három négy ives füzetben, megfelelő számú melléklettel. Ára füzetenként 30 krajcár. Megrendelhető a kiadó Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál, vagy bármely könyvkereskedésben.

Báti selyemszöveteket méterenkint 45 krtól II frt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenkint 45 krtól II frt 65 krig — sima, csikozott, kockázott, mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) póstabér és vámmentesen Henneberg G. (es. és kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. Svájca címzett levelekre 10 kros és levelevő lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik elfelejthetetlen Irma leányom elhunytá alkalmából a temetésén megjelenés vagy más utoni részvét nyilváníatásuk által bánatomat enyhíteni kegyesek voltak, őszinte köszönetemnek ez utoni nyilváníatását.

özv. Hubinszky Adolfné.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Kiadó lakás.

Zala-Egerszegen a császi utcában
14-ik szám alatt levő ház,
ahol három szoba, egy
konyha- és egy kamarából
álló lakás van, minden órán
bérbe kiadó.

Faeladás.

Viteuyéd - Szt. Páli ha-
tárban, a zala-egerszegi vasuti
állomástól 1/4, a körmentdől 1 1/2
óránnyira fekvő, **46 kat. hold**
bükk- és cser-erdőm fáját
lábon tömegben eladom.

A feltételek nálam megtudhatók.
Ságod. (u. p. Zala-Egerszeg).

Thassy Ferenc.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentesen.

Magyarország

legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

Képes Családi Lapok

1893-ik évi január hó 1-én

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A „Képes Családi Lapok” a magyar szépirodalmi lapok között legjobban el van terjedve.

A „Képes Családi Lapok” most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A „Képes Családi Lapok” szellemi részét a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Armin, dr. Tolnai Lajos és dr. Varady Antal kezében van, akik sem fáradságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok” munkatársai sorában vannak a többi között: Jókai, Mikszáth, Dalmady, Temérdek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Posa, Rudnyánszky, Beniczkyé Bajza Lenke, Büttner Lina, Nagybányai Mária, Kövér Irma, V. Gaál Karolina, Harmath Lujza, Hevesiné Sikor Margit, stb. stb. hírneves írónk és írónőnk.

A „Képes Családi Lapok” minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrációkat ad.

A „Képes Családi Lapok” minden számához legjobb írónktól egy regény teljes nyomtatott ívet kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5-6 regény birtokába jutnak, melyekhez mindig dízes boríték is járul.

A „Képes Családi Lapok” minden számában ügyesen össze állított sakrajzok, apróságok, és irodalmi ismertetéseket talál az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemdúsabb társalgás folyik az előfizetők között; végül:

A „Képes Családi Lapok” minden kéthetben külön divatmelletket ad, a mely a női közönségnek minden más divat lapot telesen nélkülözhetővé tesz.

A „Képes Családi Lapok” előfizetése egy évre 6 frt, félre 3 frt, negyedévre 1.50, aki az egész évi előfizetési díjához 80 krt küld, 4 regényt, aki félévi előfizetéshez 40 krt küld, 2 regényt s aki negyedévi előfizetéshez 20 krt küld, 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon óhajtatásra mutatvány számokat bárkinek díjtalanul küld:

A „Képes Családi Lapok” kiadó hivatala.
Budapest, Nagykorona utca 20. sz.

Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. állami kincstár végrehajthatónak, Balázs Jozsefné szül. Gal Juli végrehajtást szenvedő elleni 64 frt 03 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében, valamint 3951/tk. 1892. sz. végzéssel csatlakozottnak kimondott Vida János és Vida István 31 frt 62 kr. és járuléki iránti követelése kielégítése végett, az alsó-lendvai kir. járásbírósg tetületén lévő, a Csente fért-falu: 359. sz. tjkvben, 2. sor 1027. hrsz. a. foglalt, Balázs Jozsefné, szül. Gal Juli nevében álló, az adó alapján 426 frtra becsült szőlő birtokra az árverést 426 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi január hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor az alsó lendvai kir. járásbírósg telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsírának 10%-át vagyis 42 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Alsó-Lendván, 1892. évi október hó 25-ikén.
A kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.
Szirmay, kir. aljbíró.

K Sarg-nak egészségügyi hatóságilag megvizsgált fogtiszító szere **KALODONT**

Kapható a gyógytárakban:
Kasster Sándor és özv. Unger Domokosnéval és illatszerészeknél 1 drb 35 krajcár

Bérbeadás.

Zala-Tárnok község regál tulajdonosai bérbe adják a község közepén levő **4 szoba, konyha, éléskamra, pince, 6 állatra való istálló és fedett félszorból álló épületet,**

1893. évi január 1-től több évre évi 200 frt haszonbérért és az ezután járó adóért.

Bővebb értesítést ad Zala-Tárnok község bírása.

Brandt Richard gyógyyszerész

svájci labdaccai

Próbálták:

- Prof. dr. Virchow, R., Berlin,
- „ Gietl, v., München (f).
- „ Reclam, Lipce (f).
- „ Nussbaum, v., München (f).
- „ Hertz, Amsterdam,
- „ Korezynski, Krakó,
- „ Brandt, Kolozsvár,
- „ Frerichs, v., Berlin (f).
- „ Scanzoni, v., Würzburg,
- „ Witt, C., Kopenhága,
- „ Zdekauer, Szt. Pétervár,
- „ Soederstádt, Kazán,
- „ Lambi, Warsó,
- „ Forster, Birmingham,

több mint tíz évre, professzoroktól, gyakorló orvosoktól s a nagy közönségtől folyvást felkarolva és ajánlva: óleso, kellemes, biztos s ártalmatlan

házi-és gyógyyszerül

az al-test szerveinek bajaiban, máj- és aranyeres-bántalmak ellen, rendetlen székelésnél, ennek szokássá vált megrekedésénél s az ebből származó bajokban, mint: Fejfájás, szédülés, nehezen lélegzés, szívszorulás, étvágyhiány stb. Brandt Richard gyógyyszerész svájci labdaccait, erős, maró hatású savaknál, keserűvizeknél, cseppeknel, mixturáknál stb. többre becsülik.

A beszerzéskor óvakodjunk

az utánzott készítményektől, azzal, hogy a gyógyszertárakban mindig csak valódi Brandt Richard-féle svájci labdaccaikat (egy doboz ára a használati utasítással együtt 70 kr.) kérjünk, s a mellett az itt lenyomatban látható, s minden dobozon meglévő, törvény általma alatt álló, védőjegyre: **fehér kereszt vörös mezőben s Brandt Rich. névalírása,** ügyeljünk. — A családiaság hasonló esomagolású és forgalomban levő utánzott svájci labdaccaoknak a valódi készítményre esupán a **nevők** „svájci labdaccaok” azonos; e szerint tehát minden vevő, ha nem eléggé óvatos és olyan készítményt vásárol, a melyen az itt is látható védőjegy nincsen meg, az ugyan pénzt hasztalan adja ki.

Főraktár: Török József gyógyszertára Budapesten, Király-úteza 12.



Arlejtési hirdetmény.

Zalavármegye központi hivatalos helyiségeinek 1893/4. évi fűtéséhez megkivántató **460 köbméter tüzfának** biztosítása érdekében az 1893. évi január hó 12-en délelőtt 9 órakor Zala-Egerszegen a megyei számvevői irodában zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Feltételek a következők:

1. A szükséges tüzifa a megyei számvevőség felszólítására esetről-esetre legkésőbb 8 nap alatt, megkivántató mennyiségben fog a vállalkozó által beszállíttatni.
2. A tüzifa állhat 1 meter hosszú és száraz bükk- vagy cserfa hasábból, azonkívül egészséges s minden korhadás nélkülinek kell lennie.
3. A megkivántató tüzifa ára beszállítás után fog kifizettetni.
4. A tüzifa mennyiségének beszállítása iránt kitűzendő határidő annál bizonyosabban megtartandó a vállalkozó által, minthogy ellenesetben szabadságában áll a tekintetes Vármegyének a vállalkozó költségén bármintó árért a szükségeslendő tüzfát beszerezni; a bélyegek a vállalkozó által viselendők.
5. Az ajánlatot tevő tartozik ajánlatában elismerni, hogy a szállításra vonatkozó feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Miről mindenki azon megjegyzéssel értesítettik, miszerint a vállalkozni szándékozó által beadandó ajánlati levél (offert) a megyei számvevőséghez 1893. évi január hó 12-en délelőtt 9 óráig benyújtandó, mert elkéssetten beadott vagy utóajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni, megjegyeztetvén, hogy a beérkezendő ajánlatok között való szabad választási jogát, különösen azt, hogy melyik fanemből vegyen, vagy mennyit az egyikből és mennyit a másikkól, a törvényhatóság magának fenntartja.

Minden ajánlati levél 50 kros bélyeggel és 5% bánatpénzzel ellátandó azon hozzáadással, hogy a tárgyalás befejezése után a vállalkozó által letett bánatpénz biztosítékképpen 10%-ra kiegrészítendő, — mely, vagy készpénz vagy állam kötvényekből állhat; az ajánlati levél a vállalkozó által annak vezeték, ugy keresztneve és lakhelye hozzáátételével aláírandó.

Zala-Egerszeg, 1892. december 29.

Czukelter József
megyei főszámvevő.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapítva 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb pénzintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb
és legelőnyösebb módokat szerint.
Prospectussal és tisztelettel felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főigazgatóság Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

HIRDETMÉNY.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzététeik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében három évi időtartamra megalakulandó

tizenharmadik üzletcsoport

az 1893. évi január első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási ívek ezen üzletcsoportra már megnyitottak s a belépni kívánók által intézetünk irodai helyiségében hétfőnkint a nap bármely szakában aláírhatók.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, mit 18 évi sikeres működése legfényesebben igazolt, tisztelettel felhívni bátorodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a folyó 1892-ik év végén lejáró tizenötödik üzletcsoport betétei 1893-ik évi január hó 4-én d. e. 9-11-ig és d. u. 2-5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek.

Zala-Egerszeg, 1892. december 1-én. Az igazgatóság nevében:

Fischer László vezérigazgató

BUDAPESTI HIRLAP

Főszerkesztő és laptulajdonos:

Rákosi Jenő.

Belső dolgozótársak: Alexander Bernát, Balogh Pál, Balla Mihály segédszerkesztő, Balázs Ignác, Beöthy László, Béla Henrik, Berenyi László, Bernáth István, dr. Csapodi István, Ferrari Giuseppe (Turin), Flammarion Kamill (Páris), Herczeg Ferenc, E. Illés Károly, Inczedi László, Kaas Ivor báró, Kern Aurél, Proff Kocsárd báró, Rákosi Viktor, Sebők Zsigmond, Somogyi Ede, Székely S. (Páris), Vassó Elemér.

Zilahi Simon,

kiadóhivatali igazgató.

Csajthay Ferenc,

felelős szerkesztő.

Előfizetésre

hívjuk fel tisztelettel a n. é. olvasóközönséget a Budapesti Hirlap 1893-iki évfolyamára
(XIII-ik évfolyam).

Az újságolvasás ma már közzükség. Az újság értesíti és tájékoztatja a nagy közönséget mindarról, a mi nap-nap után a politika, az irodalom, a művészet, a gazdaság terén történik és úgy az egyeseknek, mint az összességnek érdekébe mélyen belevág.

A Budapesti Hirlap elmondhatja magáról, habozás nélkül, hogy a hazai hirlapirodalom fejlesztése terén uttörő szerepet vitt és az újságcsinálás mesterségében elsőrendű tényezővé vált. A Budapesti Hirlap iskolát csinált arra nézve, hogy miként kell a nagy olvasóközönséget gyorsan, ügyesen és tetszetősen kiszolgálni és a szerénytelenség vádja nélkül elmondhatja azt is, hogy az övé az érdem abban, hogy ma már a hazai nagy olvasóközönség alig lehet el újságolvasás nélkül.

A Budapesti Hirlap e mellett soha sem ismert és nem fog ismerni soha sem politikai, sem társadalmi kérdésekben részrehajlást. Mindig a tiszta igazságot keresi és mindig csak a tiszta igazság keresése sugalmazza politikai és társadalmi cikkeinek tartalmát.

A Budapesti Hirlap nem hivalkodik, mikor magáról hirdeti, hogy legelterjedtebb újság Magyarországon. Ezt mindenek, a kik e kérdés iránt érdeklődnek és akiknek módjukban van a dolognak utána járni, kétségtelenül tudják. Es ez a körülmény az, amely a Budapesti Hirlap-ot abba a helyzetbe hozza, hogy a legkiterjedtebb közönséget hozza létre az összes magyar intelligens olvasók közt széles e hazában és hogy a közönség igényeinek legtetézetten megfelelhessen.

A Budapesti Hirlapnak vannak összeköttetései az egész világon; és pedig megbízható, szavahihető és lelkiismeretes megbízottak által és így információi mindig hívek és becsesek; a mellett sem pénz, sem fáradságot nem kímél akkor, ha arról van a szó, hogy a hirszolgálat terén előkelő munkát kell végezni. Telegráf és telefon óriási tevékenységgel működik a Budapesti Hirlap szolgálatában és a mit a modern újságcsinálás technikája a mai napig produkált, az mind meghonosul a Budapesti Hirlap keretében.

Most épül a BUDAPESTI HIRLAP újságháza

a népszínház közelében, József-körút 5. sz. anagy három emeletes ház Rökk Szilárd-utcai oldalán. Ez a ház élő tanubizonyossága lesz annak, hogy mire viheti az az újság, mely kedvence a nagy közönségnek, de egyuttal tanuságot is tesz arról, mivé fejlődött már a hazai hirlap irodalom. Egy fényesen berendezett magas souterrain helyiségben lesz a nyomdaműhely, a hol négy óriási rotációs gép (közte kettő, mely egyszerre nyom, fölrag és hajtogat egy huszonnégy oldalos Budapesti Hirlapot) óránként 14-15,000 példányban szorja ki a lap egyes példányait és viszi föl transzportőr segítségével a magas földszinti expedició helyiségeibe, melyek kiegészítői a nagy bankok mintajára berendezett kiadóhivatalnak. Első emeleten tizenkét fényes szobában a szerkesztőség, második emeleten kényelemmel és célszerűen berendezett nagy és tagas szedőtermek és a stereotípiák, a harmadik emeleten megfelelő lakások.

Ilyen lesz a BUDAPESTI HIRLAP nagy, három emeletes újságháza,

a melybe a jövő nyáron, Isten segítségével, beköltözünk. A nagy díszes hazai művelt olvasóközönség lekötelező pártfogása bennünket abba a helyzetbe hozott, hogy a modern technika vívmányaival felszerelt kényelmes és saját otthonunkban csinálhatjuk azt a sok oldalú újságot, melynek minden sorát a fajadunk a tisztelt olvasók kezébe, mely tökéletesség dolgában vetekedik minden hazai és külföldi társával. Ez a mi programmunk, ez a mi ígéretünk és ez a mi törekvésünk most és mindenkorra; újságot adunk a publikumnak csak, és iparkodunk jó és tökéletes újságot adni.

Az előfizetési feltételek a következők:

Egy hónapra	1 frt 20 kr.	Félévre	7 frt
Negyedévre	3 „ 50 „	Égész évre	14 „

koronákban fizetve természetesen két koronát számítva egy forintra.

Legújabb regényünket, *Hercegi korona* írta *Beniczkyné Bajza Lenke*, melynek közlését december hó 6-án megkezdjük s melyet január hó 1-én belépő új előfizetők is megkapnak és pedig az addig közölt részt külön lenyomatban.

Helyben az előfizetésről szóló nyugtatványt az újságkihordó viszi a házhoz, ennél fogva egyszerű telefonértesítés vagy levelezőlapon nyilvántotott kívánsággal intézhető az előfizetés.

Vidékről legcélszerűbb a postautalványon való előfizetés. Cim:

Budapesti Hirlap kiadóhivatala, Budapesten, IV., Kalap-utca 16.